
 

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

 

Ανδρέας Νικολακόπουλος 

Βουλευτής Ν. Ηλείας 

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  

                                                             Αθήνα, 16 Ιουνίου 2026 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

     ΠΡΟΣ:  Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Θέμα: «Ανάγκη ειδικής νομοθετικής ρύθμισης για τις ληξιπρόθεσμες 

οφειλές από καταπτώσεις εγγυήσεων του Ελληνικού Δημοσίου σε 

πυρόπληκτα δάνεια της Ηλείας» 

Ο Βουλευτής Ηλείας, Ανδρέας Νικολακόπουλος, κατέθεσε ως Αναφορά την κοινή 

επιστολή του Επιμελητηρίου Ηλείας, της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και των 

Δήμων της Π.Ε. Ηλείας, με την οποία ζητείται η πρόβλεψη ειδικής διάταξης, στο υπό 

διαβούλευση νομοσχέδιο για τη ρύθμιση ληξιπρόθεσμων οφειλών που προέρχονται 

από καταπτώσεις εγγυήσεων του Ελληνικού Δημοσίου σε πυρόπληκτα δάνεια. Οι 

συγκεκριμένες οφειλές δεν προέκυψαν από φορολογικές παραβάσεις, αλλά από 

μέτρα κρατικής στήριξης που θεσπίστηκαν μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές του 

2007 για την αποκατάσταση των πληγεισών περιοχών της Ηλείας. Οι φορείς ζητούν 

δικαίως ένα ειδικό και βιώσιμο πλαίσιο ρύθμισης που να περιλαμβάνει έως 120 

δόσεις, μείωση ή διαγραφή τόκων και προσαυξήσεων, αναστολή αναγκαστικών 

μέτρων είσπραξης, καθώς και πρόβλεψη για τους συνοφειλέτες και εγγυητές, με 

δυνατότητα επιμερισμού των οφειλών. Παρακαλείται ο αρμόδιος Υπουργός να 

εξετάσει το δίκαιο και διαχρονικό αυτό αίτημα της τοπικής κοινωνίας και να 

αξιολογήσει τη δυνατότητα συμπερίληψης σχετικής ειδικής διάταξης στο υπό 

διαβούλευση νομοσχέδιο. 

 

                                        Ο καταθέτων Βουλευτής 

                                       Ανδρέας Νικολακόπουλος 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2719

Ημερομ. Κατάθεσης:

17/6/2026



                          

       
                      

          Ημερομηνία : 15/06/2026 

ΚΟΙΝΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ των Προέδρων των Επιμελητηρίων των πυρόπληκτων περιοχών 

 

Προς: 

1.Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 

κ. Κυριάκο Πιερρακάκη 

2.Τον Υφυπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 

κ. Αθανάσιο Πετραλιά 

3.Τον Υφυπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 

κ. Δημήτρη Μαρκόπουλο 

 

Κοινοποίηση: 

•Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος 

•Βουλευτές των πυρόπληκτων Περιφερειακών Ενοτήτων 

 

Θέμα: Ειδική νομοθετική ρύθμιση για τις οφειλές από πυρόπληκτα δάνεια με εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου 

 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

Αξιότιμοι κύριοι Υφυπουργοί, 

Τα Επιμελητήρια των πυρόπληκτων περιοχών, εκπροσωπώντας επιχειρήσεις, επαγγελματίες και παραγωγικές 

δυνάμεις που επλήγησαν σοβαρά από φυσικές καταστροφές, απευθυνόμαστε σε εσάς με αφορμή τη δημόσια 

διαβούλευση επί του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και ειδικότερα τις 

διατάξεις που αφορούν τη ρύθμιση ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το Ελληνικό Δημόσιο. 

Η πρωτοβουλία για τη ρύθμιση οφειλών κινείται στη σωστή κατεύθυνση. Ωστόσο, θεωρούμε αναγκαίο να υπάρξει 

ειδική νομοθετική πρόβλεψη για μία κατηγορία οφειλών που δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί με τους ίδιους όρους 

που ισχύουν για τις συνήθεις φορολογικές ή ασφαλιστικές υποχρεώσεις. 

Αναφερόμαστε στις οφειλές που προέκυψαν από την κατάπτωση εγγυήσεων του Ελληνικού Δημοσίου σε 

πυρόπληκτα δάνεια. 

Οι δανειολήπτες και οι εγγυητές των δανείων αυτών δεν βρέθηκαν οφειλέτες του Δημοσίου λόγω φορολογικής 

παραβατικότητας, ούτε λόγω στρατηγικής αθέτησης υποχρεώσεων. Βρέθηκαν σε αυτή τη θέση επειδή  

 



                          

       
                      

συμμετείχαν σε μέτρα κρατικής στήριξης που θεσπίστηκαν μετά από φυσικές καταστροφές, με σκοπό την 

αποκατάσταση επιχειρήσεων, επαγγελματικών δραστηριοτήτων και τοπικών οικονομιών που είχαν υποστεί 

σοβαρό πλήγμα. 

Σήμερα, όμως, μετά την κατάπτωση των εγγυήσεων, οι πολίτες και οι επιχειρήσεις αυτές αντιμετωπίζονται ως 

κοινοί οφειλέτες του Δημοσίου, επιβαρυμένοι με υψηλές βασικές οφειλές, τόκους, πρόστιμα και προσαυξήσεις.  

Το αποτέλεσμα είναι χιλιάδες δανειολήπτες και εγγυητές να παραμένουν εγκλωβισμένοι σε μια χρόνια 

εκκρεμότητα, χωρίς ρεαλιστική δυνατότητα οριστικής τακτοποίησης. 

Για τον λόγο αυτό ζητούμε να ενταχθεί στο υπό διαβούλευση νομοσχέδιο ειδική διάταξη για τις οφειλές από 

πυρόπληκτα δάνεια με εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου, με τα ακόλουθα βασικά χαρακτηριστικά: 

 

1. Αναγνώριση της ιδιαίτερης φύσης των οφειλών 

Οι οφειλές αυτές δεν προέρχονται από συνήθη φορολογική ή επιχειρηματική δραστηριότητα. Προέκυψαν από την 

ενεργοποίηση κρατικών εγγυήσεων, οι οποίες είχαν δοθεί στο πλαίσιο έκτακτων μέτρων αποκατάστασης φυσικών 

καταστροφών. 

Επομένως, πρέπει να αντιμετωπιστούν ως ειδική κατηγορία οφειλών και να υπαχθούν σε διακριτό, ευνοϊκότερο 

και βιώσιμο πλαίσιο ρύθμισης. 

 

2. Ρύθμιση έως 120 δόσεις 

Οι οφειλές από καταπτώσεις εγγυήσεων είναι συχνά ιδιαίτερα υψηλές και αφορούν επιχειρήσεις και φυσικά 

πρόσωπα που έχουν υποστεί μακροχρόνια οικονομική επιβάρυνση. 

Η ένταξή τους σε περιορισμένο αριθμό δόσεων δεν ανταποκρίνεται στις πραγματικές οικονομικές δυνατότητες 

των οφειλετών. Για τον λόγο αυτό ζητούμε τη δυνατότητα ρύθμισης έως 120 μηνιαίες δόσεις, ώστε η αποπληρωμή 

να είναι πραγματικά βιώσιμη. 

 

3. Γενναία μείωση προσαυξήσεων, τόκων και προστίμων 

Σε πολλές περιπτώσεις, οι προσαυξήσεις και οι τόκοι έχουν οδηγήσει σε υπερβολική διόγκωση της αρχικής 

οφειλής, καθιστώντας την εξόφληση πρακτικά αδύνατη. 

Ζητούμε τη σημαντική μείωση ή διαγραφή προσαυξήσεων, τόκων και προστίμων, ιδίως για όσους ενταχθούν στη 

ρύθμιση και την τηρούν με συνέπεια. 

 

4. Μειωμένο ή μηδενικό επιτόκιο ρύθμισης 

Το ισχύον επιτόκιο επιβαρύνει δυσανάλογα τους οφειλέτες, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για χρέη που 

δημιουργήθηκαν στο πλαίσιο κρατικής πολιτικής αποκατάστασης φυσικών καταστροφών. 

Ζητούμε την πρόβλεψη μειωμένου ή και μηδενικού επιτοκίου για τις συγκεκριμένες οφειλές. 

 



                          

       
                      

 

5. Συμπερίληψη δανειοληπτών, συνοφειλετών και εγγυητών 

Η ρύθμιση πρέπει να καλύπτει όχι μόνο τους πρωτοφειλέτες, αλλά και τους συνοφειλέτες και εγγυητές, οι οποίοι 

σε πολλές περιπτώσεις βρέθηκαν αντιμέτωποι με βεβαιωμένες οφειλές χωρίς να έχουν οι ίδιοι αποκομίσει άμεσο 

οικονομικό όφελος από τη δανειακή σύμβαση. 

 

6. Αναστολή αναγκαστικών μέτρων είσπραξης 

Για όσους υποβάλουν αίτηση υπαγωγής και τηρούν τη ρύθμιση, πρέπει να προβλεφθεί αναστολή μέτρων 

αναγκαστικής είσπραξης, κατασχέσεων και λοιπών διοικητικών μέτρων, ώστε η ρύθμιση να έχει ουσιαστικό 

αποτέλεσμα. 

 

7. Δυνατότητα μερικής διαγραφής βασικής οφειλής 

Λόγω της ιδιαίτερης προέλευσης των οφειλών αυτών, ζητούμε να εξεταστεί η δυνατότητα μερικής διαγραφής 

βασικής οφειλής, ιδίως για περιπτώσεις αποδεδειγμένης οικονομικής αδυναμίας. 

Μια τέτοια πρόβλεψη δεν αποτελεί προνομιακή μεταχείριση. Αντιθέτως, συνιστά πράξη αποκατάστασης μιας 

χρόνιας αδικίας και ταυτόχρονα ρεαλιστικό εργαλείο αύξησης της εισπραξιμότητας για το Δημόσιο. 

 

8. Επιμερισμός της οφειλής μεταξύ συνυπόχρεων προσώπων 

Σε πολλές περιπτώσεις, το σύνολο της οφειλής επιδιώκεται έναντι ενός μόνο εκ των συνυπόχρεων προσώπων, 

γεγονός που δημιουργεί σοβαρές ανισότητες και πρακτικά αδιέξοδα. 

Ζητούμε να θεσπιστεί δυνατότητα επιμερισμού της οφειλής μεταξύ πρωτοφειλετών, συνοφειλετών και εγγυητών, 

κατόπιν αίτησής τους, ώστε κάθε υπόχρεος να μπορεί να ρυθμίσει το μέρος που του αναλογεί. 

 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

Αξιότιμοι κύριοι Υφυπουργοί, 

Το ζήτημα των πυρόπληκτων δανείων παραμένει για πολλά χρόνια ανοιχτή πληγή για τις τοπικές κοινωνίες και τις 

επιχειρήσεις των πληγεισών περιοχών. 

Δεν ζητούμε μία αποσπασματική ή προσωρινή παρέμβαση. Ζητούμε μία οριστική, δίκαιη και εφαρμόσιμη λύση, 

η οποία θα επιτρέψει σε δανειολήπτες, εγγυητές και επιχειρήσεις να κλείσουν μια εκκρεμότητα που τους 

ακολουθεί επί χρόνια και να επανενταχθούν κανονικά στην οικονομική και κοινωνική ζωή. 

Η Πολιτεία οφείλει να αναγνωρίσει ότι οι οφειλές αυτές γεννήθηκαν από ειδικές συνθήκες και από πολιτικές 

αποκατάστασης φυσικών καταστροφών. Για τον λόγο αυτό απαιτούν και ειδική μεταχείριση. 

 

 






